

本报“2011育儿大家谈”举办首期活动

# 600多位家长问计教育专家

昨天的“育儿大家谈”现场，济南东方双语实验学校校长郑桂琼、美国CSEE机构特聘导师卢文清以“好父母胜过好老师”为主题，通过大量案例，与家长进行了交流。

本报3月20日讯(记者 徐洁 实习生 王萌) “孩子爱顶嘴怎么办？”“性格犟的孩子如何调整性格？”……3月20日，由齐鲁晚报主办、济南龅牙兔儿童情商乐园协办的“2011育儿大家谈”首期活动在山东新闻大厦开讲，600余位家长抛出了家长教育中遇到的困惑。

鞠女士是来自潍坊高密的一位家长，20日，坐火车来到省城参加“大家谈”活动。“怎么调控孩子情绪，这是最让我头疼的地方，真是束手无策。”鞠女士说，她的儿子性格非常倔强，“如果他有什么要求不被答应，能跪在地上半个小时不起来。”

600位家长怀着各自的育儿困惑而来。“我的孩子爱顶嘴怎么办？”“孩子没有安全感，每天早上都让我抱很长时间”……年轻的父母们敞开心扉，与教育专家面对面交流，专家们的支招让他们收获颇多。

济南东方双语实验学校校长郑桂琼说，以学校组织的到素质教育基地锻炼为例，不少家长不到5天就打电话想让孩子回去，即使放心让孩子继续训练的，也是大包小包的衣服、零食给孩子带着，“可是，家长们要知道，我们训练的目的是什么呢？”郑桂琼说，如今，很多的选拔，看重的都不



活动现场来了600多位家长。徐洁 摄

是一张试卷上的成绩，而是孩子的综合素质，比如世界上发生的大情小事，比如实验操作能力等，中考中的推荐生考试、高考中的自主招生考试，都是对孩子综合素质的考查。

郑桂琼提倡，生活即教育，孩子会发现，提出问题，有好奇心、求知欲，是最难能可贵的，“成长比成功重要，快乐比优秀重要。”根据成绩在10名左右的学生成功率却相对较高的统计，郑桂琼说，并不拔尖的孩子被关注度低，因此成长空间也更大，成长更从容。

美国CSEE机构特聘导师卢文清

从事儿童情商教育近10年。她介绍说：“情绪辅导是一种艺术，不是因为父母爱孩子，就天生具有辅导孩子的能力。当孩子情绪爆发时，我们首先要做的就是‘接纳情绪’。因为情绪本身是无所谓对错的，伴随着情绪出现的行为才有对错之分。”

她指出家庭教育的误区，现实生活中，人们常常把情绪与不恰当行为混淆起来，一概加以否定，这样做，容易使孩子觉得不被理解，感觉孤立、沮丧，陷入更深的负面情绪中，而无力关注自身不恰当的行为。

**专家支招：像您孩子的这种情况，是比较缺乏安全感的，太依赖家长了。你可以耐心地多与孩子聊天，不上班的时候比如周六周日，多抱抱孩子，平时多关注孩子，只要他让你抱，你就要满足他的要求，慢慢地孩子就不会那么缺乏安全感了。**

## 没有安全感的孩子

翟女士的儿子今年刚4岁，作为一个工薪族，翟女士工作日里得按时上班，可是让她头疼的是，孩子每天只要看见妈妈起床就开始闹，不让妈妈去上班，非得让妈妈继续抱着他睡觉，“对此我很苦恼，既怕耽误上班时间，又不忍心拒绝孩子。怎么办？”

## 爱制造麻烦的孩子

代先生的儿子上小学了，聪明倒是聪明，可是，让他特别苦恼的是，儿子三天两头地闯祸，在班上不守纪律已是常态了，在家里也总是制造麻烦，做父母的都不知道怎么办好了。

**专家支招：据我的猜测，出现这种情况主要是孩**

子认为自己不被大家接纳，孩子的心里肯定是对周围环境不满意的，心里有感觉不舒服的地方。你平时可以多给他布置一些小小的任务，当他可以顺利完成的时候，他就感受到了胜利感，有了这种成功的体验后孩子就会变得听话多了。

## 与父母疏远的孩子

王女士是个忙碌的上班族，孩子基本上是被姥姥带大的，从小很少和妈妈一起生活。最近，孩子来到了她的身边，“我以前工作忙，没时间陪她，现在想好好补偿她，可她总是哭着闹着要找姥姥，我去抱她她就推开我，不让我抱。我该怎么办？”

**专家支招：孩子刚来到你的身边，肯定需要一个适**

应的过程，她闹着找姥姥但是找不到，她心里肯定着急郁闷，这个时候你就应该体会她的那种情绪，顺着她说：“哎呀，乖乖，找不到姥姥是不是很郁闷呀？妈妈也很郁闷呀，来让妈妈先抱抱你，过几天咱们一起去看姥姥。”这样孩子知道你能体会到她的那种情绪，就会愿意和你接触了。

## 历下开展建筑渣土春季专项整治 24小时监管建筑工地

本报3月20日讯(记者 殷亚楠 通讯员 张昊宇)

日前，历下区城管局开展建筑渣土春季专项整治活动，通过清理遗留建筑垃圾、24小时严盯渣土车等措施，减轻道路撒漏和二次扬尘等多项问题。

此次专项整治，在拆迁或开槽工地清运建筑渣土期间，历下区城管局将实行24小时专人监管，严厉查处渣土撒漏行为。同时，对于即将实施拆迁或开槽的工程项目，严格清

查建筑渣土处置手续的办理；在清运渣土前，建设单位或施工单位必须对工地出入口进行硬化，并设置冲洗车轮的设施；运输、倾倒渣土，实行渣土运输双向签单制度。

整治活动期间，城管部门还将定期或不定期联合交通管理部门，对建筑渣土运输车辆进行机动检查，重点查处超载、无资质证、无准运证等违章渣土运输车辆，打击道路撒漏行为。

## 耳聋女孩求学获救助

本报3月20日讯(记者 王光营 实习生 刘红)

您还记得那个在2006年巴黎聋人节演出专场上获得最高荣誉奖的女孩袁芳红吗？如今，袁芳红在长春大学特殊教育学院就读，由于家境贫寒，几近失学。18日，济南市社会福利企业家协会一次性为袁芳红送去了四年的学费24000元。

袁芳红出生在章丘市相公镇袁庄村的一个贫困家

庭，在考上长春大学特殊教育学院后，她为了维持生活，利用假期打工，做洗碗、洗车等繁杂工作。学费加上生活费用等，袁芳红每年都要花去一万元左右，家里根本无力供她上学。

济南市社会福利企业家协会了解到袁芳红的情况后，当即决定筹集资金，一次性为袁芳红支付四年的学费24000元，希望她能顺利完成学业。



修缮解放阁

20日，济南解放阁，工人们开始架设脚手架，准备对这座名胜的琉璃瓦等进行大修。本报记者 周青先 摄

## 杀毒软件瑞星放弃收费模式

# 个人杀毒软件进入免费时代

本报3月20日讯(记者 崔滨) 只一个周末的时间，省城众多软件商店里已难以看到瑞星杀毒软件的身影。“都免费了，谁还会再花几百块钱来买啊。”20日下午，在山大路科技市场里，一家软件商店店主在整理已经不多的收费杀毒软件。

18日，国内知名软件公司瑞星宣布，包括2011年最新的瑞星全功能安全软件、杀毒软件、防火墙、账号保险柜等所有个人软件产品，今后均完全免费，消费者下载安装瑞星相关软件后，即可获得永久免费的软件和更新服务。这是继“360”和金山之后，第3家实行免费策略的安全软件厂商。

“原来瑞星的全功能杀毒软件要299元，网上促销价也要100多元，而且到期后还得继续付费进行更新。现

在免费了，每年能省100多元呢。”在省城山大路科技市场经营软件的梁先生告诉记者，“现在只有江民和卡巴斯基等少数杀毒软件，继续维持300元以上的高端价位。”

据了解，瑞星作为国内老牌杀毒软件生产厂商，上世纪90年代成立以来，一度成为市场占有率最高的行业龙头。直到2008年，杀毒软件“360”实施免费战略后，这一市场格局才风云突变，尽管近两年瑞星、金山等行业巨头均多次同“360”爆发冲突。但根据有关统计，目前“360”占据国内个人杀毒软件70%以上的市场份额，用户量超过3.39亿，远远超过瑞星、金山、江民、卡巴斯基等同业。

对个人杀毒软件实行免费服务后，软件企业的盈利从何而来？瑞星公司副总裁张雨牧与金山网络CEO傅盛均表示，实行免费战略后，将依靠增值服务收费。“基础安全产品用户免费使用，但如果用户的电脑崩溃了，需要修复、找回数据或者信息保护等，就可能需要支付费用。”张雨牧称。